



2021年12月1日 星期三 编辑 郝玲 美编 王涛 校对 杜蕾



11月29日,第二十一届中国(淄博)国际陶瓷博览会在淄博会展中心开幕。

新起点 新赛道 新期待

陶瓷名城唱响瓷路之歌

一座古窑就是一段悠远的故事,一簇火焰就是一个跳动的音符,一窑瓷器就是一篇淡雅的诗歌。有着数千年历史的淄博陶瓷文化里,当然不仅仅有诗意。火焰中跳动的是精神,诗歌里唱响的是底蕴,故事里流淌的是极有内涵的文化和产业。

作为江北瓷都,淄博举办的陶博会从2001年开始,至今已经走过20个年头,在一个新的十年的起始点上,淄博陶瓷又将怎样讲好故事、唱好歌?

第二十一届陶博会的主题“新起点 新赛道 新期待”给出了答案。

新起点:
文化自信与产业创新

11月29日,第二十一届中国(淄博)国际陶瓷博览会开幕,对于习惯了在送爽的金风里热闹闹逛陶博会的淄博人来说,多少有点不适应。

疫情的阴霾仍未散去,全球经济扑朔迷离,但陶博会现场仍然热闹而有序。经过二十年的发展,陶博会已成为集文化交流、陶瓷产品交易于一体的国际化陶瓷专业博览会,成为淄博与世界交流合作的重要平台。

相较于以往,第二十一届陶博会——一个新的十年的起点,有着更为厚重的背景和意义。冬日里的陶博会,也让我们可以在更为冷静的底色上,有更多冷静的思考,更多对温暖的期待,蓄积更多蓬勃的力量。

淄博陶瓷的悠久发展史,给予“新起点”无限荣光。

春秋战国时期的齐国,率先设立管理机构陶正官,开启了陶瓷的专业化生产史。诞生于齐国的《考工记》详细记述了包括陶瓷在内的6大类30余种手工技艺。此后,淄博陶瓷兴于隋唐,盛于宋金,几千年间繁荣、衰落、复兴,始终绵延不绝。清代陶瓷业再次出现空前繁荣,清末民初,曾设立官办的博山工艺传习所、山东模范窑厂,民营窑厂亦有上百家。新中国成立后,淄博逐步发展成为既有日用瓷、艺术瓷,又有电瓷、化工瓷、建筑陶瓷、卫生陶瓷的陶瓷生产基地。

历史赋予新起点的,不仅仅是灿烂的陶瓷文化。

从去年开始,华光国瓷着力打造了高端产品系列“中国的奢华”,董事长苏同强说,有国外的奢侈品牌曾找他谈合作,想让华光贴牌,苏同强问对方:“你们的品牌多少年了?几十年还是几百年?中国陶瓷有几千年的历史,我们才是真正的奢华!”对贴牌有过惨痛经历的华光,断然拒绝了对方。

历史给予的文化自信,又催生了众多的陶瓷国潮品牌,仅华光一家,两年来打造了针对传统节日的“壹点心意”“蒸蒸日上”“知书达礼”等国潮文创产品,市场反馈很好。

今年陶博会创新推出的城市礼物“海岱清风 娲皇遗彩”,陶琉双美展现了深厚的淄博陶瓷文化,是日用陶瓷文化创意转型的典范。

文化给了日用陶瓷创新发展的方向和无限宽广的空间,在此基础上,淄博陶瓷又将开创陶瓷文化的新起点。

在陶博会正式开幕的前一日,日用陶瓷行业高质量发展华光论坛召开,中国陶瓷工业协会副秘书长樊瑞新通报了2021年中国日用陶瓷发展情况:国内557家日用陶瓷企业1至9月主营业务收入502.2亿元,比上年同期增长20.83%,利润完成29.05亿元,同比增长13.27%,今年日用陶瓷已超过疫情之前2019年的发展水平。

“超预期增长的背后,也有新变化和新问题。”樊瑞新说,日用陶瓷出口额64.16亿美元,同比增长37.29%,出口值占到本行业的75.6%,说明已经严重依赖外销;从利润上看,日用陶瓷主营业务收入增长20.7%,利润收入增长13.2%,面临增收不增利的窘境。

论坛上,日用陶瓷企业代表们感同身受,大宗原料、能源价格的上涨带来陶瓷生产成本的增加,碳达峰碳中和战略目标也将对行业发展带来长远影响。围绕问题,企业家们谈论最多的是解题思路。使用环保能源替代石化能源、从材料到装饰的技术更新、数字化改造生产流程、探索新的营销模式……这些既是论坛上的观点,很多也是行动的总结。

淄博陶琉产业也将站在时代的新起点上,向着“更高层次、更优品质、更多活力”的目标不断前行。

新赛道:
智慧陶瓷与绿色发展

数字化、智能化是目前淄博陶瓷行业最为关注的焦点之一。中国轻工业联合会副会长、中国陶瓷工业协会理事长杜同在陶博会上也多次鼓励淄博陶瓷加大在“两化”方面的关注和投入。

淄博陶瓷的装备自动化和智能化水平近年来的变化令人瞩目。博山金园陶瓷厂加大投资力度,全面提升装备水平,引进了自动滚压机、自动施釉线、三色自动印花机和机械手等先进设备,生产效率和产品质量大幅提升,已经签约引进的德国SAMA自动高压注浆生产线是当今世界最先进的生产装备。博山金马公司为提高骨瓷异型产品生产效率和投资引进了2条自动化生产线,即将安装生产。淄博汉青陶瓷与中科院安徽自动化所成立淄博汉科智能陶瓷有限公司,致力于陶瓷装饰环节的人工智能产业化,为日用瓷智能制造开辟新境。

淄博市传统产业产业发展中心主任赵鹏说,淄博陶琉要想实现高质量发展,数字化这一关必须过。在日用陶瓷领域,数字化还只是在局部有所突破,但企业家们对数字化有普遍的认识:数字化不仅体现在生产线上,还应该体现在思想观念上“数字化”。

赵鹏认为,陶琉产业将聚力打造“数字化植入、跨界联名、协同创新”等3条发展新赛道。

在1954陶创园,老旧瓷窑车间变身为创意休闲餐厅,陶琉烧制工厂成为热门旅游景点……高端的设计与旧厂房有机结合起来,老工业厂区焕发出新魅力。跨界融合创意产业、旅游、人才等多个领域,带活区域发展“一盘棋”。

张广庆内画艺术研究院院长张路华,于2016年研发出内画新作品——炫彩琉璃内画瓶。张路华拓宽题材,2021年7月创作的中国探索外太空的作品《发

向世界的声音》,将古老的琉璃接入宇宙元素,作品入选山东省工艺美术博览会庆祝建党100周年主题作品展。

淄博工业门类齐全,科技创新的优秀成果,与陶瓷相结合有着天然的便利条件,而建筑陶瓷、陶瓷新材料的研发,也不断闯出新路子。

统一陶瓷经多年技术攻关开发的保温一体板,满足了国家装配式建筑的发展要求。防静电陶瓷砖、粉煤灰制造的新型建材产品技术性能处于国际领先水平。山东硅元新型材料股份有限公司自主研发的精细碳化硅等陶瓷材料,具有高强度、高弹性模量、高耐磨性、热膨胀系数小等优点,能够实现微米级、纳米级的超精密加工和测量。

传统陶瓷产业的排放问题一直是个大问题,双碳目标的提出,倒逼陶瓷行业采取新技术利用新能源解决问题。

目前淄博陶瓷企业普遍使用的气窑,每燃烧1万立方米天然气要排放10.5万立方米废气,仅华光骨质瓷公司一家的生产线,每月就要燃烧天然气约10万立方米以上,氮氧化物排放量非常大。采用电窑后,基本实现了“零排放”。气窑改电窑,不仅仅解决了排放问题,电窑温度还可以智能调控,成品率一下从85%提升到了99%以上。

今年前10个月,国网淄博供电公司已为46家陶瓷企业制定了节能降耗方案,21家完成节能改造。截至目前,该公司今年以来已实现陶瓷产业替代电量超过4.7亿千瓦时,为企业降低成本近2亿元,减少碳排放约46万吨。

从柴火窑到煤窑到气窑再到如今的气窑,江北瓷都走上了绿色发展新赛道。

新期待:
美好生活与城市发展

陶博会开幕当天,“e路花开——2021云端陶博会暨上海焕星网红淄博陶琉直播季”开启。20个直播间一起上云,也让陶博会线上线下一起动起来。

网红主播阿乐有过多年的直播带货经历,曾经与李佳琦、薇娅合作过。他是首次做陶瓷的线上带货。阿乐认为,制陶是中国古老的技艺,大家对美的东西的喜爱,会促使很多购买行为的发生。

不断增长的个性化需求,让淄博的陶瓷企业开启了个性化定制之路,日用陶瓷、艺术陶瓷、建筑陶瓷等陶瓷全行业的发展目标,最后的指向都是要满足新期待。从满足日常生活需求的一盘一碗,到漂亮的造型和装饰,到健康瓷、环保瓷,再到适合各种生活场景的美瓷美器,陶瓷每一步的发展,都与美好生活息息相关。

本届陶博会第一次争取到了贴花工和装饰工两个工种全国总决赛的承办权,第一次承接国字号巡展——光荣与梦想中国陶瓷精品全国巡展,第一次推出城市礼物……无数个第一次,展示了淄博陶瓷的实力,同时也在为这座城市的魅力加码。

生活在淄博这座城市的人们,以淄博为傲,也希望淄博更好,好学、好看、好吃、好玩、好创业“五好城市”的打造,正在更大的范围产生更大的魔力;优化提升技术工艺、优化拓展产品体系、优化提高产品质量、优化完善产业链条、优化提升经济效益“五个优化”,指向做强产业做大实力,增强内生动力和城市底气,不断满足人民群众对美好生活的期待,让中国陶瓷名城在新时代焕发更加璀璨的光彩。

大众日报淄博融媒体中心记者 李春梅